



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ  
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ  
ЕКАРХИАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ФЕВРАРЯ 1-го № 3. 1868 года.

---

— Содержание. — Клиmentа, Александрийского пресвитера, Строматъ (т. е. узоровъ) книга первая (продолж.). — Поучение по случаю просоединенія лютеранки къ Православной Восточной церкви. — Достоинство и величие человѣческой природы. — Разныя известія. — Объявленія.

---

Клиmentа, Александрийского пресвитера,  
СТРОМАТЬ (т. е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.  
(Продолженіе).

Родился же Господь нашъ въ 28-е (<sup>1</sup>) лѣто, когда велико было сдѣлать первую перепись (Лук. 2, 1), при Августѣ. А что это правда, вотъ какъ написано въ Евангелии Луки: *въ лѣто пятнадцатое при Тиверіи кесарь бысть илаголъ Господень ко Иоанну, Захарину сыну (сн. 3, 1 — 2).* И опять тамъ же: *былъ Иисусъ, когда приходилъ ко крещению, яко лѣтъ тридесяти (сн. 23 ст.).* И что одинъ только годъ (<sup>2</sup>)

(<sup>1</sup>) Конечно, это ошибка вместо «въ сорокъ первое лѣто» царствованія Августова, какъ написано у Евсевія въ Хроникѣ.

(<sup>2</sup>) Такъ думаетъ Климентъ, основываясь не на истории евангельской, а на невѣрномъ пониманіи пророчествъ. Подобное же мнѣніе встречается и у Лактанція: lib. 4, cap. 10, и у Оригена. Ириней подробно опровергаетъ сю цогрѣшность: Adv. haer. 1, 1. 2. 36. 38. 39.

надлежало ему проповѣдывать, и о томъ написано такъ: проповѣдывать желанное лѣто Господне послалъ меня (Ис. 61, 1—2). Это и пророкъ сказалъ, и Евангелие (Лук. 4, 19). Итакъ въ пятнадцатое лѣто Тиверія и въ пятнадцать Августовыхъ<sup>(3)</sup>: такъ восполняются тридцать лѣтъ до времени, когда Онъ пострадалъ. А отъ времени, когда пострадалъ, до разрушенія Іерусалима 42 года, три мѣсяца. И отъ разрушенія Іерусалима до смерти Коммода всѣхъ лѣтъ сто девяносто четыре, одинъ мѣсяцъ, тринадцать дней.

Есть люди, которые точнѣе рожденію Спасителя назначаютъ не только годъ, но и день, и полагаютъ его двадцать пятымъ мѣсяца Пахона<sup>(4)</sup> въ 28-е лѣто Августа; а послѣдователи Василиса<sup>(5)</sup> празднуютъ и день крещенія Его, проводя всю предшествующую ночь въ чтеніяхъ. Говорятъ же, что оно слу-

(3) Т. е. Христосъ прожилъ пятнадцать лѣтъ царствованія Августа; яснѣе у Тертуліана (*adversus Iudaeos*, cad. 8): *post enim Augustum, qui supervixit post nativitatem Christi, anni quindecim efficiuntur.*

(4) По иѣкоторымъ 25-е Пахона соотвѣтствуетъ 20-му числу мая, 15 Тиви—17 января, а 25 Фаменотъ—21 марта; 25 Фармути—2 мая. Но болѣе общее преданіе, что Спаситель родился 25 дня девятаго мѣсяца, т. е. декабря, распять 23 марта. *Const. Apostol.* 5, 13.

(5) Отсюда видно, что въ правосл. александрийской церкви при Климентѣ еще не было праздника Крещенія Господня; да и вообще до 5-го в. въ православной церкви воспоминалось и рождение и крещеніе Спасителя въ одинъ день—*Богоявленія* (*Филарета* начерт. церк. библ. Ист. стр. 393. Изд. 1866). Смысль праздника крещенія у Василиса былъ особенный; они думали, что при крещеніи Спасителя небесная сила соединилась съ человѣкомъ Христомъ, а потому въ этомъ празднике и сами воображали получать особенное озареніе, вѣданіе и соединеніе съ царствомъ духовъ.

чились въ 15-е лѣто Тиверія кесаря и въ 15-й день мѣсяца Тиві (Тюб!), а иные — въ одинадцатый день того же мѣсяца. И о страданіи Его точнѣе разсльдываю, одни говорятъ, что Господь пострадалъ въ 16-е лѣто Тиверія кесаря, въ 25-й день Фаменота, иные въ 25-й день Фармути, а иные въ 19-й Фармути. Даже нѣкоторые изъ нихъ говорятъ, что и родился Господь въ 24-й или 25-й день Фармути. И то еще нужно приложить къ лѣтосчислению — дни, то есть, которые означаетъ Даниилъ отъ опустошения Іерусалима: Веспасіана семь лѣтъ, одинадцать мѣсяцевъ. Ибо присоединяются два года Отони Гальбы, и Вителлія 17 мѣсяцевъ, 8 дней; и такимъ образомъ составляются три года и шесть мѣсяцевъ, что составляетъ половину седмины (Дан. 9-27), какъ сказалъ Даниилъ пророкъ. Потому что сказалъ онъ, что прошло 2300 дней съ того времени, какъ наступило оскверненіе святого города Нерономъ, до его разрушенія. Ибо такъ сказанное поясняется прибавленіемъ: *доколъ видѣніе станетъ, жертва отъялъ та, грѣхъ опустынія данный, и сила и святое попечется? И рече ему: даже до вечера и утра дней девъ тысячи и триста, и потребится (ἀρθήσεται) святое.* Значитъ, эти 2300 дней составляютъ шесть лѣтъ и четыре мѣсяца, половину коихъ царствовалъ Неронъ, и это была половина седмины, а половину Веспасіанъ съ Отономъ, Гальбою и Вителліемъ. И потому говоритъ Даниилъ: *блаженъ, кто достигнетъ до дней тысяча триста тридцати пяти* (Дан. 12, 12); потому что до тѣхъ дней была война, а затѣмъ прекратилась. Показывается и сіе число изъ той же главы, въ которой говорится: *съ того времени какъ,*

всегдашия жертва будетъ отставлена и дастся мерзость запустынія, тысячу дев'сти и девяносто дней. Блаженъ терпій и достигнувый до дней тысячи трехсотъ тридесяти пяти!

Іосифъ Флавій, іудей, написавшій исторію іудеевъ, сосчитывая времена, говоритъ, что отъ Моисея до Давида было лѣтъ пятьсотъ восемьдесятъ пять, а отъ Давида до второго года Веспасіанова 1179 лѣтъ. Потомъ отъ сего до десятаго лѣта Антонинова—77 лѣтъ. Такъ что отъ Мойсея до десятаго года Антонинова всѣхъ лѣтъ 1841. А иные, считая отъ Инаха и Мойсея до смерти Коммода, положили лѣтъ 2842, другіе—2821. А въ Евангеліи по Матею родословіе отъ Авраама продолжено до Маріи, матери Господа: ибо есть отъ Авраама до Давида 14 родовъ, и отъ Давида до переселенія вавилонскаго 14 родовъ, и отъ переселенія вавилонскаго до Христа подобно другіе 14 родовъ (Ме. 1—17), три таинственные промежутка, исполняющіеся шестью седмінами.

(Продолж. будетъ).

## ПОУЧЕНИЕ

по случаю присоединенія лютеранки <sup>1)</sup> къ Православной Восточной церкви, сказанное въ Казанской церкви, слободы Варваровки, Бирюченского уѣзда, священникомъ Александромъ Федоровыми, 13 февраля 1866 г.

Слава Тебѣ, Боже!

Св. апостолъ Павелъ, узнавши, что вѣра Римлянъ возвѣщается во всемъ мірѣ, отъ души радовался и благодарилъ Бога за ихъ вѣру,—пламенно желалъ притти къ нимъ самъ, для совмѣстнаго раз-

<sup>1)</sup> Имя присоединенной—Анна Григорьевна Щербакова.

дѣлениіи радости,—соутѣшитися, какъ онъ выражает-  
ся, въ вѣрою общею, вашею же и мою. Рим.  
1, 8—13. Не скрою и я, возлюбленная о Христѣ  
Іисусѣ сестра, отъ всѣхъ моихъ братій по вѣрѣ,  
тѣхъ свѣтлыхъ мыслей и радостныхъ чувствъ, тѣхъ  
благихъ вѣщаній Духа Божія, кои нынѣ ощущают-  
ся въ моей душѣ, отъ принятія тобою православ-  
ной вѣры. Въ самомъ времени твоего вступленія во  
дворъ Христіанской Церкви, твоего объединенія съ  
нашею православною семьею, не скрывается ли не-  
видимая благодать Божія, радующая сердца вѣр-  
ныхъ? Размысли!.. Тебя Небесный женихъ взыскаль  
и обрѣлъ въ тотъ именно день, когда невѣста Его  
св. церковь, болѣе ста лѣтъ гонимая нечестивыми  
иконоборцами, долго раздираемая дерзкими еретика-  
ми и вольнодумцами, славно наконецъ торжествуетъ  
побѣду надъ своими врагами <sup>1)</sup>). Неужели мы отне-  
семъ это къ слѣпому случаю? Нѣтъ, кто во всемъ  
привыкъ видѣть руку Божію, тотъ долженъ сказать:  
изволися Духу Святому и намъ (Дѣян. 15, 28); того  
сердце сугубо должно заиграть радостію неземною,  
и возблагодарить Господа, который такъ долго стоялъ  
при дверяхъ твоего сердца и стучалъ, чтобы ты  
услышала гласть Его, и отверзла двери, дабы Онъ  
пришелъ къ тебѣ и вечерялъ съ тобою, и ты съ  
Нимъ (Ап. 3, 20). И сей-то крѣпкій гласъ Искупи-  
теля, отозвавшись въ твоемъ сердцѣ, вызвалъ тебя  
отъ скудныхъ пажитей (на коихъ ты воспитывалась  
болѣе тридцати лѣтъ) <sup>2)</sup> на живоносную пажить  
Его божественнаго вертограда.

<sup>1)</sup> Присоединеніе совершило 13 февраля 1866 г., въ недѣлю православія.

<sup>2)</sup> Присоединеніе отъ рождения 37 лѣтъ.

Такимъ образомъ, по выражению апостола, бывъ вѣткою, отъ естественной дикой маслины отсѣченою, теперь, чрезъ св. миропомазаніе, ты привилась къ доброй маслинѣ, къ православной церкви (Рим. 11, 17, 24); теперь ты въ составѣ христіанства, водимаго Духомъ Божімъ, въ союзѣ, въ единеніи съ цѣлымъ тѣломъ Христовыемъ, — въ союзѣ и съ церковію торжествующею на небеси, въ общеніи съ братіями по вѣрѣ, перешедшими въ вѣчность (Евр. 12, 22, 23).

Состояніе самое блаженное и радостное, вполнѣ достойное человѣка. Воображаю: на сколько бываетъ отрадно человѣку, постоянно угнетасому неумолимою бѣдностію, замкнутому въ себѣ самомъ, вступить во владѣніе богато убраннымъ домомъ, сѣсть за роскошную трапезу и войти въ сношеніе съ свѣтомъ; на столько, или болѣе должно быть отрадно и тебѣ вступить въ духовный Виолеемъ, въ домъ хлѣба животнаго,—почерпнуть изъ самаго Божественнаго Источника воду живу, текущую въ жизнь вѣчный (Иоан 4, 14).

Не думай впрочемъ, чтобы я, касаясь прежней твоей религіозной жизни, желалъ укорить тебя въ невѣдѣніи Истиннаго Бога, а тѣмъ болѣе въ нежеланіи спасенія души; не говорю, что въ дѣлѣ вѣры и нравственности ты слѣдовала лишь однимъ внушеніямъ своего разума, что прос то была предоставлена на произволъ судьбы: ты и прежде была не виѣ церкви и не безъ вожатасъ въ своей духовной жизни; только церковь та, какъ вѣтка отломленная отъ своего корня—Христа, не оживотворяемая Духомъ Св., очевидно немогла быть для тебя спаси-

тельнымъ ковчегомъ; равно и вожатай тѣ, какъ утратившіе преемственный рядъ священноначалія, идущій неизрѣвно отъ самаго Иисуса Христа и Его апостоловъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ лишившіеся власти и силы къциальному созиданію тѣла Христова, безжалостно терзающіе слово Божіе произвольными толкованіями, далеко не могутъ удовлетворить всѣмъ потребностямъ человѣческаго духа, рожденного для Бога и неба. Они, по словамъ древнаго писателя, говорятъ: здѣсь Христосъ, а не показываютъ Его въ церкви, которая сіаетъ отъ востока и запада, полна истиннаго свѣта <sup>1)</sup>); а это значитъ тоже, что блестѣть, а не свѣтить,—или утолять жажду солнечной водою. Къ такимъ то вожатаямъ, по справедливости, можно отнести слова апостола: отдѣляюще себѣ отъ единства вѣры, и суть тѣлесни, духа не имуще (Іуд. 19). Церковь же, въ которую призвалъ тебя Господь, всегда находится подъ Его невидимымъ управлениемъ; она, по словамъ апостола, есть столпъ и утвержденіе истины (Тим. 3, 15),—есть царство Божіе на землѣ, неодолимое никакими на вѣтами міра и ада (Евр. 12, 28). Здѣсь постоянно возносится та искупительная безкровная жертва, которую, на крестѣ, Самъ Господь принесъ за грѣхи всего міра; здѣсь свято хранятся всѣ спасительныя таинства, которыя и рождаютъ, и укрѣпляютъ, и сохраняютъ каждого вѣрнаго сына: церковь, говоритъ св. Мелодій Патарскій, приглашаетъ въ свою материнскую любовь всѣхъ, которые прибѣгаютъ къ Слову (І. Хр.), образуетъ ихъ въ себѣ по подо-

<sup>1)</sup> Orig. comment. in Math.

бию и образу Христа, и во всѣ времена возрождатъ ихъ блаженными гражданами неба <sup>2)</sup>).

Послѣ такой благодати, являемой намъ материнскою любовью Православной Церкви, не должны ли мы, при одной мысли о православіи, постоянно возгрѣвать и питать, въ сердцѣ своемъ, чувство благоговѣнія и преданности Господу, основателю нашей вѣры и нашего спасенія? У кого достанетъ дерзкой рѣшимости не хранить и не исполнять всѣхъ ея доктринальныхъ и постановленій? Богоизбранный вождь Израильянъ—Моисей, убѣждая ихъ хранить слова Господни, говоритъ: сіе есть жизнь ваша (Второз. 30, 20); могу сказать и я: св. истины вѣры и уставы матери нашей—Церкви суть наше спасеніе, наше блаженство; онъ составляютъ совершенійшую потребность всего нашего существа: все, что ни дѣлаетъ церковь, дѣлаетъ на тотъ конецъ, чтобы мы, по словамъ апостола, успѣшии достигали въ соединеніе вѣры и познаніе Сына Божія, въ мужей совершенныхъ, въ мѣру возраста исполненія Христова (Еф. 4, 13). Почему всѣ заботы о насъ св. церкви надобно обращать самимъ себѣ въ духъ и животъ. Въ противномъ случаѣ, какъ ни горяча любовь ея къ намъ грѣшнымъ, какъ ни спасительно ея ученіе, но если мы холодны, если въ дѣлѣ вѣры будемъ заходить своимъ умомъ далѣе предѣловъ необходимости, или, что всего хуже, станемъ увлекаться модными толками мудрыхъ вѣка сего (что въ наше время не новость), которые такъ часто обхватываютъ недозрѣлые умы; то, и принадлежа къ церкви, и обзываясь именемъ православ-

<sup>2)</sup> Ииръ десяти дѣлъ гл. 8.

ныхъ, можно быть далекими отъ истиннаго спасенія. Адамъ, по словамъ одного св. отца, и въ раю потерпѣлъ кораблекрушеніе. Особенно тебѣ, юная наша христіанка, надобно быть осмотрительною со всѣхъ сторонъ: помни всегда св. правило нашего Божественнаго учителя, данное Имъ апостоламъ, при отшествіи своемъ на Геѳсиманскую молитву: бдите и молитесь, да не внидете въ напасть (Мар. 14, 38). Остерегайся, чтобы врагъ нашего спасенія не исторгъ добра го съмени, посъяннаго нынѣ въ твоемъ сердцѣ, рукою Зиждителя. Для тебя, какъ младенца во Христѣ, одно изъ православнаго вѣроченія, по началу, можетъ показаться неудобопонятнымъ, другое, пожалуй, несогласнымъ съ самыми, по видимому, добрыми твоими желаніями; но не ослабѣвай въ подвигахъ христіанства: стой, по наставлению апостола, въ вѣрѣ, мужайся, утверждайся,—и показывай вѣру отъ дѣлъ твоихъ (1 Кор. 16, 13; Иоан. 11, 18). Какъ ученица Христова, поддерживаемая Его могуществомъ, не соблазняйся своими немощами, столь свойственными человѣку, но говори вмѣстѣ съ апостоломъ: сладцѣ убо похвалюся паче въ немощахъ моихъ, да вселится въ мя сила Христова: егда бо немоществую, тогда силенъ есмь (2 Кор. 12, 9). Не отказывайся отъ исполненія установъ церкви ихъ мнимою трудностію, или неточнымъ пониманіемъ ихъ значенія; въ разсужденіи о предметахъ вѣры не заходи запросами своего ума далѣе границъ, указанныхъ самою вѣрою, дабы и тебѣ, подобно Петру ап., не потерпѣть укора Спасителя: что къ тебѣ; ты по Мнѣ гряди (Иоан. 24, 22). Обращайся къ намъ пастырямъ церкви: мы обязаны

неясное разъяснить, трудное, повидимости, облегчить; болѣе же всего и чаще всего прибѣгай подъ кровъ матери св. Церкви; тамъ найдешь все, что нужно для нашего духовнаго усовершенствованія и спокойствія. Посѣщаетъ ли тебя какое несчастіе, тяготитъ ли твое сердце тоска и горе, угрызаетъ ли тебя совѣсть, или предстоитъ какая опасность со стороны врага спасенія,—иди въ церковь; здѣсь всегда услышишь ободряющій и утѣшающій гласъ самаго Спасителя: не бойся: Азъ есмъ. Воззоветъ ко Мнѣ, возвѣщаетъ Спаситель, и услышу его, съ нимъ есмъ въ скорби и изму его, и прославлю его, долготою дней исполню его и явлю ему спасеніе Мое (Пс. 90, 15).

Прибѣгай съ молитвою къ св. ангеламъ и угодникамъ Божіимъ, чтобы они, своимъ представительствомъ у Бога, восполнили недостатокъ твоихъ молитвъ; ихъ, какъ побѣдителей враговъ душевнаго спасенія, Господь обѣщалъ посадить съ Собою на престолъ своеи (Апок. 3, 21); подражай ихъ примѣру, который есть живое Евангелие, а молитвы ихъ восходятъ къ Богу, какъ молния блистающая и какъ лучи солнечные<sup>1</sup>).

Для утвержденія въ вѣрѣ и преспѣянія въ добрыхъ дѣлахъ, поручаю тебя водительству Казанской Божіей Матери, въ храмѣ которой ты впервые удостоилась нарещися православною христіанкою. Прими сію священную икону<sup>2</sup>), какъ залогъ нашего христіанскаго расположенія, и Божія благоволенія къ тебѣ, и, взирая на нее, возносись мыслю къ изо-

<sup>1)</sup> Варсон. ст. 110.

<sup>2)</sup> При произношениі сихъ словъ была дана присоединенной икона Казанскій Б. Матери.

браженной на ней Заступницѣ и Покровительницѣ небесной; Она лучше всѣхъ земныхъ вожатаевъ приведетъ тебя къ вѣчному спасенію и вѣчному блаженству.

Иначе, если не воспользуешься тѣми благодатными средствами, которыя преподаны тебѣ свыше, чрезъ святую православную вѣру, и вознериши о своемъ спасеніи,— сдѣлаешься гораздо виновнѣйшею предъ Праведнымъ Судію. Земля бо, пившая сходящій на ю множицею дождь, и раждающая былія добрая онимъ, ими же и дѣлаема бываетъ, приемлетъ благословеніе отъ Бога: а износящая тернія и волчецъ, непотребна есть и клятвы близъ, ея же кончина въ пожжени (Евр. 6, 7, 8). Самъ же Богъ міра да освятитъ тебя всесовершенную (во всемъ): и всесовершень твой духъ и душа и тѣло непорочно въ пришествіе Господа нашего Іисуса Христа да сохранится (1 Сол. 5, 22). Аминь.

---

### Достоинство и величіе человѣческой природы.

Внѣшняя природа своимъ устройствомъ и гармоническимъ теченіемъ, величіемъ и разнообразіемъ своихъ произведеній видимо наводить человѣка на мысль о бытіи Бога, Творца и Промыслителя всего сущаго: но человѣкъ потому и понимаетъ эту мысль природы, потому и разумѣеть этотъ глаголь внѣшняго міра, что у него самого, внутри его существа, есть основаніе сей животворной мысли, положены задатки ея.

Въ мірѣ видимомъ есть храмы Всевышнему Влади-

дыкъ неба и земли: и человѣкъ въ глубинѣ своего существа можетъ воздвигнуть алтарь и святилище Богу; входя мысленно въ глубь своего сердца, можетъ находить и познавать въ немъ Бога какъ во храмѣ, можетъ хвалить и прославлять Его. И чѣмъ можетъ быть для человѣка пріятнѣе и спасительнѣе той минуты, когда онъ въ отчужденіи отъ міра, свободный отъ всѣхъ разнообразныхъ развлечений, не занятый суетою мірскою и моловою житейскою, бѣсѣдуетъ на единѣ съ Богомъ, во внутреннемъ святилищѣ своего сердца? Тутъ забываетъ онъ весь міръ со всѣми благами и сокровищами его, со всѣмъ блескомъ и обольщеніемъ его, со всѣми заблужденіями, скорбями и беспокойствами его; все это само собою уходитъ для него, исчезаетъ и теряется изъ виду; умственному взору человѣка предстаетъ въ это время другой, высшій міръ во всемъ своемъ небесномъ свѣтѣ и со всѣмъ своимъ полнымъ блескомъ; все лучшее, чистѣйшее и благороднѣйшее въ природѣ нашей не только возстаетъ, пробуждается, но владычественно, со всею силою, побѣждаетъ и уничтожаетъ все, что есть еще въ существѣ нашемъ нечистаго; сердце, въ которомъ теперь свѣтло и ясно, какъ день, вполнѣ сознаетъ и чувствуетъ всю скудость, — всю неполноту своего бытія внѣ Бога, а потому всецѣло и безраздѣльно порывается къ Нему и ищетъ въ Немъ вѣчной тишины, вѣчнаго мира и всегдашняго довольства; вѣра, надежда и любовь юнѣютъ, крѣпятся и не только указываютъ, но и прямо ведутъ человѣка къ Источнику вѣчной жизни, — къ самому Богу.

Такъ въ царствѣ благодати человѣкъ самъ со-

бою становится въ ближайшее отношение къ невидимому, духовному и пренебесному міру. Не ясно ли отсюда, что этотъ иной, высшій міръ внутреннему существу нашему открытъ, уясненъ и понятъ не меньше, какъ и вѣшняя, видимая природа? Въ самомъ началѣ мы сотворены по образу Божію, и этотъ образъ Божій въ насть постоянно указываетъ намъ на свой первообразъ, побуждаетъ насть искать Его и стремиться къ Нему; этотъ образъ Божій въ насть и есть то, что составляетъ внутри насть, въ существѣ нашемъ, царство Божіе.

По сему образу Божію высокое достоинство человека, особенное его преимущество состоитъ въ томъ, что онъ, нося въ себѣ образъ Божій, живеть и дѣйствуетъ въ семъ мірѣ, какъ царь и владыка вселенной, самъ ведеть и направляетъ ее къ высшимъ божественнымъ цѣлямъ, къ тому, чтобы на всемъ въ мірѣ видна была печать Божества, чтобы на всемъ во вселенной отражался образъ Божій. Си-лу и сущность божественного образа въ человѣкѣ ясно видимъ въ его богоподобныхъ дѣйствіяхъ, въ его царственномъ управлениі вселеною и въ его творческихъ произведеніяхъ. Но не должно забывать, что богоподобныя совершенства проявляютъ человѣкѣ въ мірѣ не самъ собою, но по волѣ Божіей, дѣйствуетъ и управляетъ вселеною владычески не своею собственною, но заимствованною силою, такъ какъ и основаніе своего могущества, — этотъ божественный и царственный образъ, онъ не самъ себѣ далъ, но получилъ его отъ Бога. Бездѣя и повсюду въ мірѣ человѣкѣ не болѣе, какъ только представитель, намѣстникъ Господа Бога, едини-

го вѣчнаго Царя и Владыки вселенской, Которому одному принадлежитъ всякая власть и сила, всякая честь и слава.

Священное Писаніе вездѣ и повсюду указываетъ намъ на этотъ внутренній, духовный союзъ человѣка съ Богомъ; оно прямо и непосредственно мысль о человѣкѣ соединяетъ съ мыслию о Богѣ; учение о существѣ конечномъ и предваряетъ, и заканчиваетъ учениемъ о существѣ безконечномъ, начинаетъ Богомъ и въ концѣ всего опять возвращается къ Богу. Ясно и очевидно всего это можно видѣть въ 8 псалмѣ.

Но за что человѣкъ такъ высоко поставленъ? Почему онъ превознесенъ надъ всѣмъ земнымъ, поставленъ царемъ и владыкою вселенной? Углубляясь во внутреннее святилище своего духа, изслѣдывая основаніе духовнаго царства Божія во внутренней глубинѣ существа нашего, мы видимъ, что вся высота и слава, все величіе и пренебесное достоинство нашей природы состоить именно въ томъ, что въ духѣ нашемъ глубоко виѣдрена и напечатлена величайшая мысль, — мысль отъ Бога, о Богѣ и къ Богу. Эта мысль составляетъ основную жизненную стихію человѣка, главнѣйшій и средоточный пунктъ всѣхъ другихъ великихъ и высокихъ мыслей, понятій и идей; какъ изъ исходища и живаго, пристекущаго источника, изъ нея истекаютъ всѣ глубочайшія движения нашего духа, всѣ чистѣйшія чувствованія нашего сердца; это — солнце, освѣщающее весь составъ, всю духовную систему нашу. Посему мысли о Богѣ, какъ основанію, какъ главной жизненной стихіи существа нашего, по всей справед-

ливости должны быть посвящены вся силы и способности души нашей, вся дни и минуты жизни нашей, чтобы мы могли обдумать и обследовать ее, во всей ея чудной глубинѣ и высотѣ обнять и выразумѣть, и потомъ, какъ вѣчно живый, чистый и свѣжій источникъ небеснаго свѣта и божественной силы, перевести ее въ нашу жизнь, осуществить въ своей дѣятельности. Своимъ значеніемъ, безконечностю своего содержанія, полнотою своей силы мысль эта подавляетъ нашу душу: но тою же самою безконечностю и безграничностю своего содержанія она видимо и возвышаетъ насъ надъ всѣмъ земнымъ, восхищаетъ и устремляетъ взоръ нашъ прямо на небо—туда, гдѣ обитаетъ Самъ Богъ, главный предметъ и виновникъ ея. Она насаждена и заключена въ нашей душѣ не какъ уже развитое и уясненное положеніе, не какъ уже готовое понятіе (развитою и усненою мысль эта становится у насъ уже впослѣдствіи, при помощи Божественнаго откровенія и нашей самодѣятельности): но какъ слабый ростокъ и малое зерно, какъ темное чувствованіе и неясное сознаніе своего бытія и жизни. Вотъ причина, почему люди, вслѣдствіе внутренняго, неизрѣдимаго влеченья, при развитіи и усовершенствованіи своемъ, первоначально одинаково ищутъ Бога въ природѣ виѣшней, въ духѣ своемъ внутреннемъ и въ исторіи міра! Вотъ основаніе тому, съ другой стороны, что мы понимаемъ Бога, когда Онъ, по премудрому изволенію своему, является намъ высшимъ, сверхъестественнымъ образомъ, и когда открываетъ Себя намъ просто, естественно, человѣкообразно!

Ясно отсюда также и то, почему духъ нашъ стремится горѣ, на небо, къ Богу. Стремленіе это естественно и свойственно духу нашему потому, что онъ произошелъ свыше, отъ Бога. Правда, все въ мірѣ отъ Бога, всякое даяніе доброе и всякий даръ совершенный, по слову Апостола, исходитъ свыше, отъ Отца свѣтовъ (Іак. I, V.): но ничто въ мірѣ не произошло отъ Бога въ такой степени, такъ близко, какъ произошелъ отъ Него духъ человѣка: онъ произошелъ отъ Отца свѣта, самъ будучи свѣтъ. Всѣ въ мірѣ творенія произошли непосредственно, по глаголу Божію: сказалъ Господь, — и все явилось въ зреломъ и достаточномъ своемъ видѣ, въ полномъ своемъ существѣ. Одинъ только человѣкъ сотворенъ иначе, особенномъ образомъ. Бытописатель Моисей говоритъ такъ: *и созда Богъ человѣка, перстъ вземъ отъ земли и вдунувъ въ лицо его дыханіе жизни* (Быт. 2, 7.). Это-то вдохнутое Богомъ дыханіе жизни и есть тотъ духъ, которымъ человѣкъ сотворенъ по образу Божію (Быт. 1., 26. 27.). Здѣсь видимъ двоякаго рода твореніе, — твореніе тѣла, по которому человѣкъ принадлежитъ землѣ, и твореніе духа, по которому онъ есть гражданинъ другого, высшаго міра. Въ этомъ вся тайна, почему человѣкъ носить въ себѣ величайшую мысль о Богѣ, и почему онъ вынужденъ стремится къ Богу. На то и другое—причина одна, — та, что человѣкъ есть дыханіе Божества. Такъ величайший даръ Божій, — духовный свѣтъ отъ Отца свѣтовъ сдѣлался частію, достояніемъ человѣка, и въ существѣ своемъ такъ важенъ и много знаменателенъ, что имъ, симъ симъ небеснымъ даромъ, прямо разрѣ-

шается вся великая загадка человѣческой природы со всѣми ея глубокими тайнами.

Ясно отсюда и то, почему человѣкъ, при всей суетѣ и мірскихъ развлеченияхъ, о вѣчномъ думаетъ, вѣчное чувствуетъ и вѣчнаго желаетъ; откуда и почему въ немъ живетъ влечение и стремленіе къ вѣчному, — влечение, превышающее всю видимую природу, всѣ законы естества, стремленіе, которое для безпрепятственного занятія преходящимъ, временнымъ и тлѣннымъ, подъ вліяніемъ страсти человѣческихъ, охотно все преходящее, временное и тлѣнное перемѣняетъ нерѣдко въ непреходящее и на всемъ кладетъ печать вѣчнаго: это-чувство вѣчнаго, влечение къ вѣчному во глубинѣ существа нашего, въ груди нашей. При немъ и вѣшняя природа человѣка, самое его тѣло, становится для насъ дѣломъ понятнымъ и вразумительнымъ, получаетъ свой смыслъ и значеніе; она сама есть только нѣкій символъ духовной природы человѣка: животныя устремлены лицомъ къ землѣ, а человѣкъ имѣеть станъ прямый и ровный, лицомъ обращенъ вверхъ — къ небу, откуда онъ произошелъ и куда стремится. Какъ дневный солнечный свѣтъ, падая на землю, не находить на ней своего средоточнаго пункта, а потому отражаясь бросаетъ лучи свои вверхъ, въ высшій центръ: такъ точно и свѣтъ духа нашего вѣчно стремится къ Богу, къ тому святому Источнику, который излилъ его. Отсюда-то въ душѣ человѣка неискоренимое побужденіе непреодолимо стремиться горѣ, на небо: отсюда-то въ сердцѣ его постоянный голосъ, зовущій его къ Богу!

*О, велика, дѣйствительно велика вещь — человѣкъ*

(Притч. Солом. 20, 6)! Въ чувствѣ глубокой сердечной благодарности къ Создателю — Богу будемъ всегда помнить величие своей природы и постараемся показать себя вполнѣ достойными сего высокаго и неоцѣненнаго дара Божія!

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Въ Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ сообщаютъ слѣдующія извѣстія, доказывающія сочувствіе мѣстныхъ крестьянъ къ школамъ и грамотности. Въ Летичевскомъ уѣзда всѣ попечительства, учрежденныя въ благочиніи священника Слободинскаго, приговорили отдать на устройство народныхъ школъ сбираемые съ шинковъ доходы въ полномъ количествѣ; въ другихъ мѣстностяхъ отдѣляется на тотъ же предметъ часть питейнаго дохода. Сербянское приходское попечительство (въ Балтскомъ уѣзда), желая избавить церковный причтъ отъ труда собирать почти ежедневно крестьянскихъ дѣтей въ школу, опредѣлило: возложить на одного изъ почетныхъ крестьянъ обязанность ежедневно и неупустительно утромъ и вечеромъ посѣщать сельскую школу, повѣрять учениковъ и ученицъ по списку и затѣмъ чрезъ мѣстныхъ сельскихъ урядниковъ настоятельно побуждать родителей къ своевременной высылкѣ дѣтей въ школы. Молоцшинское приходское попечительство постановило платить 10 р. за труды по обученію грамотѣ не только дѣячку и пономарю, обучающимъ въ мѣстной школѣ, но и одному изъ лучшихъ учениковъ той же школы, на столько развитому и ока-завшему успѣхи, чтобы онъ былъ въ состояніи обучать своихъ товарищѣй. Въ благочиніи священника Курчинскаго (Ямпольского уѣзда) попечительства наняли особыхъ учителей для школъ, а гдѣ нельзѧ было найти благонадежныхъ людей для обученія дѣтей грамотѣ, вошли въ

сношеннія съ причетниками, давая имъ за обученіе извѣстную плату. Нѣкоторыя попечительства дѣлаютъ особую прибавку къ жалованью учителя, съ тѣмъ, чтобы онъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ читалъ имъ житіе святаго или другую какую-либо духовнаго содержанія книгу. Ярмолинецкое попечительство (въ Проскуровскомъ уѣздѣ), въ поощреніе успѣховъ учащихся, пріобрѣло на 10 руб. книгъ, которымъ поручило раздать лучшимъ ученикамъ на публичномъ экзаменѣ въ присутствіи ихъ родителей и родственниковъ.

— Въ Полтавскихъ епарх. Вѣдомостяхъ припечатано нѣсколько приговоровъ сельскихъ обществъ, изъ коихъ видно, что послѣднія, сознавъ пользу обученія своихъ дѣтей грамотѣ, признали необходимымъ: на открытие и содержаніе школы въ селѣ и въ жалованье мѣстному священнику, за обученіе дѣтей, взимать съ каждой ревизской души въ годъ опредѣленное количество суммы—по 15 коп.; въ школу обязанъ отдавать всякихъ своихъ дѣтей; за ослушаніе взыскивать штрафъ по 1 руб. въ пользу школы; сторожа для училища давать поочередно отъ себя прихожанамъ каждого сословія по два и по три дня, смотря по рабочему времени года.

— Черниговское Епархіальное Начальство усматривая изъ дѣлъ, что получаемыя церквами «Епархіальный Извѣстія», служащія для причтовъ руководствомъ и справочною книгою для познанія и приложенія къ дѣлу распоряженій вышаго духовнаго и епархіального начальствъ, хранятся небрежно, безъ переплета по годамъ въ книги, и отъ того нѣкоторыя номера утрачиваются и пропадаютъ по винѣ въ томъ приходскихъ священниковъ, какъ настоятелей церквей, и мѣстныхъ благочинныхъ, какъ блюстителей церковнаго порядка и благочинія, сентября 29  
октября 14 1867 года постановило: подтвердить духовенству, чтобы Епархіальный Извѣстія во всѣхъ церквахъ епархіи со-

держались въ порядкѣ и въ переплетенныхъ по годамъ книгахъ, съ запискою оныхъ въ описяхъ церковнаго имущества.

Одинъ священникъ и церковный староста полтавской епархіи просили его преосвященство оевободить ихъ отъ подписки на полтавскія епархіальныя вѣдомости, по той причинѣ, что при церкви ихъ строится колокольня. На этомъ прошении резолюція его преосвященства, преосвященнѣйшаго Іоанна епископа полтавскаго послѣдовала слѣдующая:

«Чѣмъ такъ много озабочены просители? пятью рублями, которые приходится выслать въ годъ за епархіальные вѣдомости. Отъ этого у нихъ и колокольня не построится и самыя пожертвованія на храмъ прекратятся. Очень жалѣю, что они чувствуютъ себя въ такомъ затруднительномъ положеніи; однако мнѣ кажется, что имъ съ мимъ легко выйтіи изъ этого затрудненія. Я думаю, что священникъ и г. церковный староста, вмѣсто того, чтобы заводить безполезную переписку по предмету малостоющему, въ случаѣ дѣйствительнаго недостатка церковной суммы, могли бы, безъ особенного ущерба въ своихъ интересахъ, выслать деньги за вѣдомости и на свой счетъ, хоть для того, покрайней мѣрѣ, чтобы на-равнѣ съ другими оказать должное вниманіе къ распоряженіямъ начальства, котогое достаточно обсудило — почему, для чего и для кого нужны и полезны епархіальные вѣдомости при каждой изъ приходскихъ церквей, не исключая и ихъ церкви. (Полт. Епарх. Вѣд.).

— Печатая (въ началѣ сего № Еп. Вѣд.) высочайшій указъ, призывающій на московскую архиастырскую каѳедру преосвященнаго Иннокентія, архіепископа Камчатскаго, мы спѣшимъ подѣлиться съ читателями, хотя краткими свѣдѣніями о жизни и пастырской дѣятельности, сообщенными въ 11 № Моск. В. и заимствованными пре-

имущественно изъ его собственныхъ автобиографическихъ замѣтокъ, напечатанныхъ въ № 22 *Духовной Бесѣды* за 1863 годъ.

Преосвященный Иннокентій, сынъ сельского пономаря, Ангинской Ильинской церкви, Верхоленскаго уѣзда, Иркутской губерніи, родился 26-го августа 1797 г. и при святомъ крещеніи нареченъ Иоанномъ. На пятомъ году мильчикъ началъ учиться грамотѣ у своего отца, а по смерти его, въ 1803 г., продолжалъ учение у дяди, діакона той же церкви. На десятомъ году поступилъ въ Иркутскую семинарію какъ сирота на казенное, въ то время весьма скучное, содержаніе, и въ продолженіе всего курса былъ однимъ изъ лучшихъ учениковъ. По волѣ семинарскаго начальства, онъ перемѣнилъ свою фамилію Поповъ на новую, Веміаниновъ, въ честь скончавшагося епископа Иркутскаго, Веніамина. По окончаніи курса въ семинаріи, онъ въ 1817 г. былъ посвященъ во діакона, а въ 1821 г. во священника къ Благовѣщенской церкви въ Иркутскѣ. Здѣсь о. Иоаннъ, первый въ Иркутскѣ, началъ обучать предметамъ вѣры и христіанской нравственности дѣтей своего прихода, которые для того собирались въ церковь предъ воскресными литургіями. Но вскорѣ по вызову епископа Иркутскаго Михаила, молодой священникъ изъявилъ желаніе отправиться въ Америку, на островъ Уналашку, для новой, несравненно труднѣйшей апостольской дѣятельности. Въ 1823 году о. Иоаннъ оставилъ Иркутскѣ. Послѣ пятнадцати-лѣтней многотрудной миссіонерской жизни на Уналашкѣ, затѣмъ на Ситхѣ (въ Новоярхангельскѣ), о. Иоаннъ изъ Америки отправился въ С.-Петербургъ главнымъ образомъ съ тою цѣлію, чтобы подъ своимъ личнымъ надзоромъ печатать алеутскіе переводы книгъ Св. Писанія. Въ С.-Петербургъ о. Иоаннъ прибылъ 25-го іюля 1839 г., совершивъ кругосвѣтное плаваніе. Святѣйшій синодъ, узнавъ изъ донесенія о. Иоанна о по-

ложениі первовныхъ дѣлъ въ тогдашнихъ нашихъ амѣрикааскихъ владѣніяхъ, опредѣлилъ его благочиннымъ надъ амѣриканскими церквами въ санѣ протоіерея. Изъ С.-Петербурга о. Іоаннъ посѣтилъ Москву, гдѣ встрѣтило его живѣйшее участіе митрополита Филарета, котораго пастырскій жезлъ онъ нынѣ призывается принять въ свои руки.

Между тѣмъ скончалась супруга о. Іоанна, оставленная имъ въ Иркутскѣ, и спустя годъ послѣ этого въ святѣйшемъ синодѣ состоялось рѣшеніе учредить епископскую каѳедру въ Америкѣ и саномъ новаго епископа облечь о. Іоанна Веніаминова, давно заслужившаго извѣстность своею миссіонерскою дѣятельностію въ томъ краѣ. Онъ принялъ монашество съ именемъ Иннокентія, и 13-го декабря 1840 г. нареченъ епископомъ Камчатскимъ, Курильскимъ и Алеутскимъ. Преосвященный Иннокентій занималъ посѣдовательно одну за другою три новооткрывшияся каѳедры: въ Америкѣ, въ Якутскѣ и въ Благовѣщенскѣ на Амурѣ. Этотъ послѣдній городъ получилъ свое название отъ первой церкви, при которой преосвященный Иннокентій началъ свое пастырское служеніе священникомъ въ Иркутскѣ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ИЗДАНІЕ ДЛЯ ВОЙСКЪ И НАРОДА.

## «ПОВѢСТИ И РАЗСКАЗЫ»

— А. Шогоскаго.

Въ III томахъ (10 книжекъ).

1-я кн. Дѣдушка Назарычъ; Злодѣй и Петъка. 2—Сибирьетка. 3 — Господинъ Колодникъ. 4 — Суходольщина; Слѣпая память. 5—Подосиновики; Всѣмъ шильямъ—шило. 6—Солдатское пиво; Чертовщина; Путешествіе на луну.

7—Мірскія дѣтки; Мудрый судья; Первый винокуръ; Птичій даръ. 8—Отставное счастье; Изъ старыхъ записокъ; Два кольца. 9—Анчутка без пятый; Наумъ Сорокодумъ; Собачій Звѣстрѣльщикъ; Медвѣжья наука; 10—Посѣстра Танька.

Цѣна за III тома въ 3-хъ книгахъ 2 р. с.—въ 10-ти отдѣльныхъ книжкахъ 2 р. 10. За пересылку за 3 фун.

Выписывающіе свыше 10 экз. на пересылку не пригають, и на каждые 10 экз. получаютъ лишній экз.

Требованія адресовать: Александру Фомичу Погоско-му. Въ С.-Петербургъ, по Большой Московской, домъ Оржевскаго

Главную цѣль разсказовъ сочинитель объясняетъ такъ:

### Слово читателямъ.

«Твоимъ добромъ—тебѣ же челомъ».

«Почти все разсказы эти не вымыщлены, а взяты изъ жизни. Восемь лѣтъ служилъ я нижнимъ воинскимъ чиномъ и жилъ съ народомъ; много почтенныхъ и любезныхъ людей коротко знала въ этой трудящейся средѣ, честные образы ихъ врѣзались въ моей памяти. Живые, они были примѣромъ добра для товарищей,—повѣсть о нихъ должна быть назидательна.

Посвящаю эти книжки памяти моихъ друзей и товарищъ и честному народу; примите, братья, писаніе это такъ, какъ оно написано: отъ чистаго сереца.

Тутъ мое душевное спасибо за дружество, которое испыталъ я, проживая съ вами».

Въ редакціяхъ кіевскихъ духовныхъ журналовъ, издаваемыхъ при академіи и семинаріи, можно получить книгу:

ПАСТЫРСКАЯ ЖИЗНЬ ПО ВОЗЗРѢНИЯМЪ ВСЕЛЕНСКОЙ ЦЕРКВІ. Состав. по Гольцварту Х. О. Выпукъ первый. Цѣна 35 к. На пересылку за фунтъ.

СОДЕРЖАНИЕ

сентябрь. книжка «Труды кievской духовной академіи» за 1867-й годъ.

1. Человѣкъ въ ряду существъ природы, какъ образъ Божій. (Окончаніе. Св. Гр. Малеванскаю. II. Полемическія сочиненія противъ латинянъ, писан. въ русской Церкви въ XI и XII в. въ связи съ общимъ историч. разысканіемъ относительно разностей между восточн. и западн. церковью (ст. 2-я) Гером. Августина. III. Проповѣдническіе труды покойнаго Митроп. Киевскаго Евгенія.—В. Пльвницкаю. IV. Постановленіе Императрицы Екатерины II относительно образования духовенства. Гр. Истомина. V. Творенія блаженнаго Иеронима (перев. съ латин.).

октябрской кн. того же журнала;

1. Проповѣдн. труды покойнаго митроп. Кіев. Евгенія (оконч. В. Пльвницкаю II. Общій взглядъ на философію. II. Линникаю. II. Опытъ исторического обозрѣнія мистическихъ сектъ въ Россіи (ст. 1-я). Гр. Протопопова. IV. Письма о пресловут. живописцѣ Панселинѣ А. Порфирія Успенскаго къ настоятелю посольской церкви въ Константинополѣ, архим. Антонину. V. Библіографическая замѣтки. А. Воинова. VI. Объявленіе. VII. Творенія блаженнаго Иеронима (перев. съ лат.).

Редакторы: Арх. Веніаминъ, Иг. Арсеній.  
Свящ. Ѹ. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ и священникъ Волковъ. Воронежъ. Января 29 дня, 1868 года. Въ типографії В. Гольдштейна.